



在家门口看病就医有新变化

综合讯 近日,国务院批复了国家卫生健康委、国家发展改革委报送的《医疗卫生强基工程实施方案》(以下简称《方案》),要求因地制宜推动医疗卫生强基工程各项工作落实,确保如期完成目标任务。

《方案》指出,到2027年,基层医疗卫生机构布局更加合理,设施条件进一步改善,基本公共卫生服务能力和基本医疗服务能力持续提升,力争实现居民15分钟可达最近的医疗服务点。到2030年,基层医疗卫生服务体系进一步健全,人才队伍持续发展壮大,设施设备条件和数字化水平显著改善,基本公共卫生服务均等化和基本医疗服务均质化水平明显提升,县及以下医疗卫生机构服务量占比持续提高,中西

西医协调发展迈向更高水平,分级诊疗体系建设取得显著成效,群众就近就便享有优质高效的康服务。

根据功能定位,县级医院将承担县区内常见病、多发病、慢性病诊疗和危重症救治,疑难复杂疾病向上转诊等服务及相应公共卫生功能。乡镇卫生院、社区卫生服务中心负责提供基本公共卫生服务,以及为初诊患者、普通常见病和多发病患者、诊断明确且病情稳定的慢性病患者等提供服务。村卫生室、社区卫生服务站承担行政村、社区范围内人群的基本公共卫生服务和普通常见病、多发病的初级诊疗、康复等工作。

(朱琳 整理)

致敬“热血英雄”

广东一批单位和个人获无偿献血“国家级”表彰奖励

本报讯 日前,2022-2023年度全国无偿献血表彰奖励获奖名单公布。其中,广东获无偿献血奉献奖终荣誉奖者有1167人,金奖有12726人,银奖有12488人,铜奖有30346人;无偿献血促进奖单位奖12个,个人奖5个;志愿服务终身荣誉奖58人,一星级567人,二星级217人,三星级137人,四星级75人,五星级67人;无偿献血造血干细胞捐献奖523人,特别奖112人。

据悉,全国无偿献血表彰奖励每两年开展一次,自1998年《献血法》实施以来,全国已累计开展无偿献血表彰奖励12次,表彰无偿献血奉献奖超过300余万人次。

近年来,广东省卫生健康系统以“保障血液供应”为核心,全力保障人民群众健康和生命安全,推动无偿献血事业持续走在全国前列。

据统计,2021年至2024年期间,广东省无偿献血量997.53万单

位,献血人次达619.23万,连续4年排名全国首位。2024年,全省献血人次145.62万,占全国献血总人次的9.2%;献血量236.71万单位,占全国无偿献血总量的8.79%;千人口献血率11.5,高于全国平均水平11.2。

目前,广东已建成覆盖全省21个地市的献血服务网络,包括2家血液中心、23家中心血站、2家中心血库及6家血站分支机构,采

供血服务体系日趋完善。

为打造献血服务“广东样板”,省卫生健康委多措并举,持续优化工作机制。一方面,强化统筹协调,定期研判无偿献血工作面临的形势任务,部署阶段性重点工作。联合省教育厅、团省委等部门探索高校献血新模式,会同教育、文旅等领域协同发力,构建新形势下无偿献血可持续发展机制。另一方面,优化采血模式,全省采血点

量从425个增加至605个,各地血站延长街头采血点服务时间并增设流动采血点,持续提升高效、温馨的无偿献血服务。同时,发挥党员、团员青年、公务员和国有企业员工等群体的团体献血表率作用,带动社会参与。

在宣传动员方面,广东连续两年策划及承办国家卫生健康委主办的“献血点亮生命之光”活动,2024年吸引超140万人次线上互动,点

亮微头像向献血者致敬;邀请钟南山院士、苏炳添等公众人物代言宣传,鼓励、引导更多社会公众特别是青年群体加入无偿献血行列。

服务保障也在持续提升。广东扎实做好国家卫生健康委部署的“血费减免一次都不跑”民生实事,全省597家医疗机构接入用血费用直接减免服务平台,惠及献血者超5.9万人次,减免金额超1.13亿元。跨省异地献血者可“全

国电子献血证”微信小程序实现“指尖速办”血费报销。

当前,随着人民群众的医疗需求不断释放,临床用血需求大幅提升,血液供需矛盾日益凸显。面对挑战,省卫生健康委表示,将积极履行工作职责,协调各地各部门,进一步完善工作机制,督促责任落实,优化服务保障,做好献血宣传,扎实推进无偿献血工作高质量发展。

(粤卫信)

“广东卫生健康新质生产力”中山眼科中心专场新闻发布活动在穗举行

AI助力30秒完成白内障初诊

本报讯 9月10日,广东省政府新闻办举行“广东卫生健康新质生产力”中山眼科中心专场新闻发布活动,介绍广东省大力推动卫生健康科技创新和成果转化等情况。

临床研究项目近5万项
数量位居全国前列

发布活动中,省卫生健康委副主任邱亚洪介绍,近年来,广东省率先在全国实施“临床研究规范化管理”和“提升高水平医院临床研究和成果转化能力试点”两项国家试点工作。目前,广东省临床研究“技术指导与服务支撑、监督、机构内部管理、人才培养”四大体系已建立完善。全省医疗卫生机构登记备案的临床研究项目近5万项,已获批干(体)细胞临床研究项目30项,数量位居全国前列,临床研究每年分级分类培训上万余人次。

在推进科技成果转化方面,广东积极推动医疗卫生机构享受与科研机构同等创新转化政策,相关条款已纳入新颁布实施的《广东省科技创新条例》。在全国率先开展医药成果转化转移化和医疗技术经理人培训。探索开展“创新转化门诊”,为科研人员提供“从想法到产品”全链条的知识产权和成果转化服务。印发《广东省医疗机构使用药品目录管理指南》,在全国率先取消医疗机构药品配备总品种数限制,及时优化调整药品目录。推进大规模设备更新,提升设备配置水平。联合省药监局扩大“港澳药械通”实施范围,目前已指定医疗机构达45家,实现大湾区内地9个地市全覆盖,累计引进港澳已上市药械品种125种,惠及患者万余人次。

此外,聚焦医疗卫生机构成果转化难点堵点问题,省卫生健康委牵头,11部门联合发布11条举措,支持广州、深圳两个试点地区高水

平医院享受与高校、科研机构、企业创新转化政策同等待遇。

研发全球首个可逆转
白内障眼药水

中山大学中山眼科中心主任、医院院长林浩添介绍,该中心通过干细胞技术实现婴幼儿晶状体的功能性再生,成果入选当年“全球医学八大突破进展”。首批接受再生手术的患儿术后随访已接近10年,远期视力达到健康儿童水平的比传统手术组高30%,中远期并发症发生率降低30%以上。

在新药研发方面,中山大学中山眼科中心针对早期白内障患者需求,研发全球首个能够逆转白内障的眼药水。针对青光眼患者用药需求,自主研发新型抗青光眼新药,打破国际垄断,目前已进入临床试验阶段。在临床研究

转化为防治方案上,针对儿童青少年近视问题,通过循证研究率先发现:每天增加40分钟的户外活动,就能有效降低1/4的近视发生风险。这一简单、免费、高效的“中国方案”,被写入全球近视防控指南。针对现代社会常见的干眼症问题,创建“笑”的训练行为疗法,无需药物,在家就可以完成训练。针对致盲、致死性的视网膜母细胞瘤,建立高危患者的术后预防性化疗疗程减半的新方案,保证生存率的同时减少不良反应以及经济负担,提升患者的生存质量。

该中心还研发5G智能眼科巡诊车,把三甲医院的“专家级”服务送到家门口。自主研发的白内障人工智能云平台,可在30秒内完成白内障初诊,准确率超过97%。基于国产算力,自主研发ChatZOC眼科大模型驱动的数字医生,几分钟就能采集患者体征、视力,准



工作人员操作远程微米级眼科手术机器人 侯家辉 摄

确判断患者病情。研发婴幼儿视力功能智能筛查技术,该技术已经入驻省卫生健康委小程序等,落地医院、社区、居家等12个场景,覆盖广东、北京、湖北、新疆等地,累计服务已经超过1.6万名婴

幼儿,使新疆等偏远地区筛查覆盖率从原来的0%提升至83%。联合中山大学计算机学院教授黄凯团队研发高精度眼科手术机器人,目前已经完成61例手术实验,并将与新疆生产建设兵团医院开

展首例远程视网膜手术。今年年底,将在新疆塔县实现“中国眼科飞行医院”首飞,为高原偏远地区群众,提供“家门口”的高水平眼科诊疗服务。

(朱琳 整理)

广东传染病防治监督技能竞赛在穗举办

本报讯 近日,由省卫生健康委、省总工会、省疾控局联合主办,省疾控中心协办的2025年全省传染病防治监督技能竞赛在广州举办。全省21支代表队、109名选手同台竞技,参赛人员覆盖传染病防治监督卫生监督员、医疗机构疾控监督员和卫生监督协管员三类群体,充分彰显广东传染病防治监督队伍的专业素养与风采。

国家疾控局综合监督一司副司长冯光,省卫生健康委副主任、省疾控局局长宋铁,省总工会教科文卫工会主席谢岩梅等出席活动,并为获奖代表队和选手颁奖。

竞赛聚焦传染病防治监督核心技术,内容包括传染病防治法律法规、医疗机构感染控制、消毒产品监管、疫情信息报告、病原微生物实验室生物安全等关键领域,

分个人赛和团体赛两个阶段开展。个人赛包括法律法规理论考试、现场模拟执法和快速检测设备操作,全面考核选手专业知识、实战应用和实操能力。团体赛通过必答、抢答和风险评估等形式,检验团队协作与综合执法水平。

冯光指出,此次竞赛内容与时俱进、组织有序、考核方式全面,达到“以赛促培、以赛促练”的目的。勉励参赛队员勤学苦练,将法律条文“硬规则”转化成服务群众的“暖心话”,践行“执法为民、守护健康”的使命。

省疾控局负责人表示,竞赛展示出全省传染病防治监督队伍勤于学习、业务精湛、严格执法、科学监管的精神风貌,成功践行“以赛促学、以赛促练、以赛促用”的办赛宗旨。希望各地要以本次竞赛为

起点,将赛场热情转化为工作动力,推动传染病防治监督工作高质量发展,打造“疾控监督”融合新亮点,实现“守护健康”能力新突破,树立“监督卫士”作风新标杆。

经过激烈角逐,竞赛决出团体奖8个、个人综合奖11名、个人单项奖32名。其中深圳市代表队获团体一等奖,佛山市顺德区卫生监督所樊伟等3人获个人一等奖。(马艳玲)

2025年广东省第二届职工职业健康技能竞赛收官

本报讯 日前,2025年广东省第二届职工职业健康技能竞赛暨全国职业健康职业技能竞赛选拔赛在广州举行。

竞赛由省卫生健康委、省总工会联合主办,来自全省21个地市的代表队、省职业病防治院代表队及首届竞赛个人一等奖获得者代表队,共23支队伍92名参赛选手同场竞技。最终,广州市代表队斩获团体一等奖,王淑玉、丘海丽等4人获得个人一等奖;王淑玉获得个人总决赛第1名。省民营医院和卫生社团组织联合党委专职副书记邓林峰出席活动并颁奖。

竞赛紧密结合职业健康核心工作任务,深度融合技能实操、团队协作与场景应用,精心设置“职业卫生监测评估”“职业病危害工程防护与治理”“放射卫生监测评估”“职业健康检查与职业病诊断”4个竞赛项目。赛事通过综合笔试、操作技能考核、知识竞赛等三大环节开展激烈比拼,并全程同步线上直播,有效拓展职业健康工作的社会认知度和关注度。

本次竞赛选拔出的优胜选手将择优组建广东代表队,参加全国职业健康职业技能竞赛。

(粤卫信)

肇庆肿瘤防治网络信息系统启动

肇庆讯 近期,“肇庆市肿瘤防治网络信息系统”正式启动运行,标志着该市在“互联网+医疗健康”领域取得新突破。该系统由肇庆市卫生健康局统筹,肇庆市第一人民医院信息技术团队自行研发,旨在推动全市肿瘤防治工作从传统纸质管理模式向数字化、网络化、标准化管理转变,大幅提升医疗数据管理效率与质量。

肇庆市卫生健康局成立大肠癌、肺癌、乳腺癌、甲状腺癌、鼻咽癌、肝癌、前列腺癌等7个肿瘤专病联盟,并逐步完善工作机制。目前,全市已搭建清晰的分级诊疗框架,各专病联盟均构建转诊流程、分级诊疗协作。同时,依托该系统构建全市的多学科诊疗(MDT)网络,各专病成立MDT小组,负责联盟内相关诊疗工作,需院外协作时由牵头单位统一组织并实施质控。全市还通过举办大型学术会议或培训班、省级专家手术演示等方式,进一步提升基层医院的肿瘤防治能力。各专病联盟积极开展高危人群筛查,并安排专人对高危患者及治

粤探索病毒性肝炎防治惠民保障新路

本报讯 9月9日,2025“潮州市民保”项目发布仪式在潮州举行。潮州市率先将普惠型补充医疗保险“潮州市民保”与“广东省病毒性肝炎防治行动”相结合,新增肝炎首次确诊补偿费用保障,切实降低群众个人负担,助力消除病毒性肝炎危害。

病毒性肝炎是威胁人们生命健康和生活质量的重大传染性疾病。据介绍,抗击病毒性肝炎,守护群众健康,广东始终全力以赴。病毒性肝炎可防可治,重在早发现和及时规范的治疗。接种乙肝疫苗可有效预防乙肝病毒感染,慢性乙肝患者经规范的抗病毒治疗可

大幅减少肝硬化和肝癌发生;丙肝目前尚无预防性疫苗,但科学规范使用抗病毒治疗药物,丙肝患者的临床治愈率可达95%以上。

为切实增强群众健康福祉,有效控制病毒性肝炎流行,减少病毒性肝炎相关肝硬化和肝癌发生及死亡,广东省政府把推动实施全省病毒性肝炎防治行动列入“民生十大工程”五年行动计划(2023-2027年),并建立财政、医保、个人三方共担的费用保障机制推动项目实施。省财政落实专项资金,对57个县(市)20-70岁目标人群推出肝炎免费筛查,成人乙肝疫苗首剂免费接种等政策,

其他65个区及东莞、中山各镇和街道结合实际情况参照执行。

潮州市积极探索创新,依托当地城市定制型商业健康保险,通过调整保障目录,丰富服务内容,为市民提供普惠、可及的商业健康险选择,并与全省病毒性肝炎防治行动项目衔接,进一步减轻市民在病毒性肝炎防治中的费用负担,更好保障潮州市民健康。该项目的实施是商业补充医疗保险在公共卫生领域完善多层次医疗保障体系的探索,为加强公共卫生保障、推动疾病预防控制事业高质量发展的机制创新开拓思路。

(蓝韵华)

简讯

近日,省计生协在广州举办全省优化生育政策服务项目培训班。各市及部分县(市、区)计生协秘书长、省计生协机关有关人员等50余人参加。培训通过

现场观摩、理论辅导和经验交流等形式开展,内容具有针对性、注重实操。学员实地观摩越秀区计生协“向日葵亲子小屋”“暖心家园”“家庭健康服务中心”等项目,并就优化生育政策服务、“向日葵亲子小屋”建设及承接托

育综合服务中心管理等主题进行交流。省计生协负责人强调,要从提高站位、加强组织、规范承接和突出实效四方面推进项目落实,并提出强化组织网络建设,承接托育综合服务中心管理及计生特殊家庭帮扶等。

(杜一琳)

珠海:“暖新”义诊守护司机健康

珠海讯 日前,珠海市“暖新”城市——“健康守护”行动义诊在珠海网约车司机党群服务中心举行,为众多网约车司机、货车司机送上贴心、专业的医疗服务。

此次活动由珠海市卫生健康局、珠海市交通运输局主办,珠海市健康促进中心、珠海市交通运输局行业党委承办,珠海市中西医结合医院协办。活动旨在深入贯彻落实中共珠海市委组织部“暖新”城市十项行动要求,筑牢新就业群体健康保障。

针对网约车司机长期奔波、久坐少动、健康管理时间有限等特点,活动聚焦颈肩腰腿痛、肥胖和“三高”等常见健康问题,邀请创伤骨科、内分泌科、康复治疗科及中

医护理等领域专家参与义诊。现场提供诊疗、健康指导、火龙罐治疗及血压血糖测量等服务,受到司机们的欢迎。

“平时跑车根本抽不出时间去医院,这次在党群服务中心就能找专家看病,还学到不少护腰护颈的方法,太贴心了!”一位网约车司机感慨地说。

据悉,2024年珠海市健康促进中心已组织开展多场定制化健康科普讲座,累计服务近2000人次。珠海市卫生健康局将持续发挥“暖新”行动“健康守护”牵头作用,联动相关部门及社会力量,深入开展健康服务,不断提升新就业群体的归属感与幸福感。

(刘星)